

绷紧安全弦 筑牢防护墙

——我校开展 2025 年下半年实训室安全教育专题培训



为切实筑牢实训室安全防线，全面提升实训室管理人员安全责任意识与应急处置能力，11月21日上午，由教务处组织的2025年下半年实训室安全教育专题培训在图书馆二楼会议室顺利举行。各系部主管实训室工作的副主任、实训室管理人员、相关教研室教师参加培训。本次培训特别邀请衡阳市普安消防安全服务有限公司应急管理宣教培训员张玉龙同志担任主讲，围绕实训室安全主题开展了系统的理论授课与现场实操指导。

理论培训环节，张玉龙同志结合近年来国内高校实训室火灾、爆炸、生物感染、设备爆裂等多起典型安全事故案例，通过视频回放、数据拆解等方式，深入剖析事故背后违规操作、防护措施缺失、日常管理疏漏等核心症结，直观揭示“90%以上安全事故源于人为疏忽”的关键结论，为全体参训人员敲响安全警钟。随后，他围绕实训室安全基础知识体系展开系统讲解，针对火灾防控、灼伤急救、中毒处置、

设备规范操作等常见风险点，逐一明确预防要点、处置流程及责任分工，反复强调“预防为主、安全第一、实验第二”的核心原则，要求参训人员树牢“隐患即事故”的底线思维。

理论培训结束后，教务处组织全体参训人员前往办公楼后栋服装实训室，由张玉龙同志结合实训室实际情况开展现场消防安全指导。他结合实训室布局，重点强调安全出口设置规范、疏散通道畅通标准、应急照明装置安装要求，并针对电熨斗、裁剪机等常用电器的接线规范、使用禁忌、日常巡检要点进行实操演示，现场纠正2处潜在安全隐患，解答参训人员提出的设备维护、应急演练等相关问题10余项。



此次培训内容紧贴实训工作实际，兼具理论深度与实操指导性，有效强化了参训人员的安全责任意识，提升了应急处置与隐患排查能力，为我校实训室安全管理工作筑牢坚实基础。

实训室安全是校园安全的核心组成部分，事关师生生命安全与学校发展大局。下一步，教务处将以此次培训为契机，持续深化实训室安全隐患常态化排查整治，完善安全管理制度体系，定期开展多元化

安全培训与应急演练，以扎实有力的举措筑牢校园安全“防护墙”。

（文、图：宫克思）